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Egység a velencei meo&es&élésefcen
Azóta, hogy Hitler Németországot az; ön

álló elhatározások és cselekedetek útjára te
relte, a külpolitikának jóformán minden ese
ménye a németek bekeritését és lenyügözését 
célozza. Ennek a törekvésnek jegyében folyt 
le az angolok, olaszok s franciák tanácskozása 
Stresa olasz városban s ezzel a céllal kötötték 
meg, illetve ujitották föl háboruelötti szövet
ségüket a franciák az oroszokkal.

A velencei Szent Márk-tér a tenger felől,

A megkötött egyezség alapján most a leg
kényesebb kérdés megoldására indultak kísér
letek. Régen bebizonyosodott dolog ugyanis, 
hogy Európa békéjét s a békétől függő gaz
dasági rendjét nem lehet mindaddig megterem
teni, amig a Duna-menti országok között fön- 
álló ellentéteket és bizalmatlanságot el nem 
kilátják. A haragos szomszédok nemcsak egy
más életét nehezítik és keserűik meg, hanem 
Vizeli, távoli kapcsolataikat, is állandó izga- 
ornhan tartják.

A viszonyok nagyot változtak a békekö
tések óta elmúlt évek során. Megszűnt az a 
helyzet, hogy a legyőzött kisebb országok: 
Ausztria, Magyarország és Bulgária pártfogó 
nélkül álltak és ki voltak szolgáltatva ellen
feleik kényének és kedvének.. Az utóbbi évek 
fejleményei ezeknek a lefegyverzett államok
nak megszerezték Olaszország támogatását s 
az olaszok és franciák megegyezésén át, az 

olaszok közvetítése révén ma már a franciák 
sem állanak teljes merevséggel ellen a legyő
zött kisebb országok érvényesülésének. Nagy 
tanácskozás készül tehát Rómában, amelyre 
az összes érdekelt felek a megegyezés komoly 
szándékával akarnak összegyűlni.

A döntő nagy tanácskozást természetesen elő
készítő megbeszélések előzik meg. Ilyen megbe
szélés folyt le közelebbről Olaszország egyik 
legszebb és legnevezetesebb városában: Velen
cében. A megbeszéléseken Olaszország, Ma-
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gyarország és Ausztria külpolitikájának irá
nyító tényezői vettek részt. A többnapos ta
nácskozások eredményeiről kevés hir szivár
gott ki. Való azonban, hogy ott olyan megálla
podásokat kötöttek, amelyeknek alapján Ma
gyarország is megjelenhetik a római összejö
vetelen, amelyen a Duna-menti országok 
egymásközti viszonyának alakulását meg akar
ják szabni. Ez általános jellemzésen kívül csak 
annyi került nyilvánosságra a velencei meg
beszélések eredményeiből, hogy Magyarorszá
got nem fogják arra kényszeríteni, hogy Né
metország és Lengyelország ellen állást foglal- 

jón, továbbá nem kötelezik olyan határozat 
elfogadására, amely a kisantant államaiban élő 
magyarság sorsát hátrányosan érintené.

Amint, ezekből látszik, Velencében nagy 
érdekekről esett szó, nem csoda, ha a világ
sajtó tovább is nagy érdeklődéssel tárgyalja 
a három ország megegyezésének. várható kö
vetkezményeit. Bizonyos, hogy a Duna-inenti 
helyzet rendezését célzó nagy összejövetelre 
Olaszország, Magyarország és Ausztria egy
séges megállapodások erejével fognak föl
vonulni.

budapesíi Nemzetközi Vásár mepnyiíása.
A budapesti Nemzetközi Vásárt a magyar 

államfő, Horthy Miklós Magyarország kormány
zója, politikai és társadalmi kitűnőségek jelen
létében nyitotta meg. A megnyitás után a kor
mányzó kíséretével megtekintette a hatalmas ki
állítási csarnokot. A Nemzetközi Vásár látogatói
nak a száma napról-napra emelkedik. Külföldről 
különvonatok viszik a vendégeket Budapestre.

A Nemzetközi Vásáron nemcsak a magyar 
ipar legkiválóbb termékeit láthatjuk, hanem na
gyon sok külföldi kiállító cég is szerepel külön 
épületben. Érdekessége a vásárnak, hogy nagyon 
sok népipari termék és népművészeti munka 
van a kiállított tárgyak között. Képünkön a ma
gyar államfőt látjuk, tőle jobbra Bornemissza 
kereskedelemügyi miniszter, balra pedig Dr. Éber 
Antal a Vásár elnöke haladnak. A magyar kormányzó a nemzetközi vásáron-

Níülí&&velöi előadás Damieni-jben.

A Damieni-i katolikus leányegyesület Vargha 
Lenke vezetésével jól sikerült előadást rendezett. 
Közreműködött az előadás rendezésében Vargha 
Lenke édesatyja, Vargha Sándor kántor-tanító. 

Az iskolás gyermekek előadták Makkai Sándor
nak „Gyöngyvirág" című mesejátékát. A szerep
lők kitünően alakították szerepeiket. Képünk a 
szereplőket mutatja be.
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Királyi
Nemcsak az angol nemzet, hanem úgy 

szólva a világnak minden népe szeretettel gon
dolt a közelebbi napokban az angol királyi 
párra azon fényes ünnepségek alkalmából, 
amelyeket az angol birodalom fővárosában, 
Londonban, tartottak abból az alkalomból, 
hogy ez évben van a királyi pár megkoroná
zásának 25-ik évfordulója.

Az az általános tisztelet, amely a királyi 
párt körülvette, nemcsak a hatalmas biroda
lom uralkodóját illette, hanem az igaz embert, 
aki nemes emberi tulajdonságaival ébresztett 
maga iránt szívből fakadó tiszteletet es szere- 
tetet. Az ünnepségnek az adott közvetlen lelki 
szépséget, hogy a világ közvéleménye, mint 
embert is királyi tulajdonságokkal ékeskedő- 
nek ismerte meg az angol királyt. Nemes em
beri tulajdonságait híven tükrözte vissza rá
dió üzenete is, amelyet birodalma népeihez 
intézett május 7-én. Csak egy pár mondatot 
idézünk az egyszerűségében is mélyen meg
ragadó beszédből: „Nem tudom kifejezni mit 
érzek, — mondta rádió-beszédében — amikor 
ebben az ünnepélyes órában a világ minden 
táján elszórt népeimhez szólok. Tele van a 

Uzívem örömmel, csak az szomorít el, hogy még 
sokan nélkülöznek. Fiam, trónomnak örököse, 
a walesi herceg, azonban mozgalmat indított 
a munkanélküliség leküzdésére és bizakodás
sal várom, hogy munkája sikerhez fog vezetni4*.

Ebben a két mondatban látom a királyi 
embernek legsaebb tulajdonságát. Boldogság, 
lény, dicsőség, egy egész nagy birodalomnak ' 
ragyogó ünneplése veszi körül, de a világi 
dicsőség ragyogása nem kápráztatja el sze
mét, meglátja a szenvedő millióknak nyorno- 
ruságát s alázattal ismeri meg tehetetlenségét, 
hogy a nyomorúság enyhítése érdekében még
sem tudott mindent megtenni, amit megtenni 
szeretett volna. A királyi embernek legszebb 
ékessége a gyöngék nyomorúságát, a szegé
nyek szenvedését átérző, irgalmas szeretet. 
Ott, a hatalom dicsőségében ezzel a szívvel 
szolgálni,^ millióknak gondját a lelkén hor
dozni valóban nagyszerű, de épen olyan nehéz 
leiadat.'Legyen kisebb vagy nagyobb körben 
boldog és erőS', gazdag és hatalmas az ember, 

elmúló életének értéket egyedül csak az ad, 
U a hatalom magaslatán is érzi, hogy a por-

emher.

bán fetrengö nyomorult is ember és azért test
vére és megmozdul a szive és keze az ©Riport
nak felemelésére.

A másik mondat is gyönyörűen tükrözi a 
királyi embernek emelkedett gondolkozását 
Mint édesapa, a fiában reménykedő édesapa 
szól a király. Oh bizonnyára megcsillant a 
szeme, amikor leírta és kimondotta ezeket a 
szavakat: Fiam trónomnak örököse, a walesi 
herceg, azonban mozgalmat indított a munka
nélküliség leküzdésére és bizakodással várom, 
hogy munkája sikerhez fog vezetni. Boldog 
apa, aki bízni tud fiában és azzal a remény
séggel tekint életének elmúlása felé, hogy amit 
ő nem tudott elvégezni, azt majd helyette job
ban elvégzi a fia. Ilyen lélekkel kell minden 
édesapának a boldogabb jövendő útegyenge- 
tésére nevelnie gyermekét. Föl kell ébreszteni 
a gyermek szívében a felelősségérzést, hogy 
minél tehetségesebb, minél jobb viszonyok kö
zött nő fel, minél több anyagi és szellemi ki
váltsággal rendelkezik, annal nagyobb vára
kozással tekint feléje édesapja és édesanyja, 
egyháza és nemzete. íme az angol király sem 
úgy nevelte a fiát, hogy élhetsz hatalomban, 
bőségben, gondtalanul, hanem élete legünne
pélyesebb pillanatában, birodalmának összes 
népei előtt, az egész világ által hallható for
mában mondotta meg neki, hogy sokat vár 
tőle, bizakodással várja, hogy munkája siker
hez fog vezetni. Ilyen lélekkel kell a mi sok
kal primitívebb, szegényesebb viszonyaink 
között is gyermekeinket a jövendő feladatai
nak felismerésére és betöltésére nevelni. Lel
kűkbe kell írnunk az igazságot, hogy az erő 
és a fiatalság Isten által kiállított szent elkö- 
telezés komoly munkára, áldozatos szolgálatra.

A világ közvéleménye felfigyelt az angol 
birodalom nagy ünnepnapjaira és elragadta
tással olvasta a fényes ünneplésekről beszá
moló tudósításokat. Az ünnepélynek értékét 
azonban mégis csak az adja meg szerintünk, 
hogy a hatalom polcán egy nemesen egyszerű, 
fénkölt gondolkozásu királyi ember mondotta 
meg, hogy az emberi életnek sem gazdagság
ban, sem szegénységben nincsen egyéb igazi 
életet megszentelő ereje, csak a szolgálni, se
gíteni kész jóság és a jóság és szeretet diada
lához kapcsolódó, jobb jövendőt váró, tiszta 
reménység.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosilő inlizete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni 
fa parafa fa fara rarafofaraforararafapofo ra
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Örömünnep Angliában. Hu
szonöt évvel ezelőtt lépett trón
jára V. György angol király s 
■ezt' az évfordulót fényes ünnep
ségek között ülte meg a hatal
mas angol birodalom. Milliónyi 
tömegek vonultak fel Londonba 
a világ minden részéből, hogy 
kivegyék részüket az ünneplés
ből s bemutassák hódolatukat a 
legalkotmányosabb és igazán 
nemzeti uralkodónak. Minden 
külső fénynél jelentősebb azon
ban ez az országos mozgalom, 
amely a király kívánságára a 
trónörökös vezetésével a fiatal
ság életpályájának biztosítására 
indult, mert ez nemcsak a fiata
lok, hanem a birodalom jövendő
dét is biztosítja. Boldog Anglia, 
hogy ilyen bensőséggel és ilyen 
eredményesen tudja kimutatni 
ragaszkodását a birodalom egy
ségét képviselő államfő iránt!

Orosz-francia szerződés Hosz- 
rzas tárgyalások után sikerült a 
nehézségeket áthidalni s végre 
aláírták az orosz-francia kölcsö
nös segélynyújtási szerződést. A 
gzerződés lényege az, hogy a két 
ország bármelyiküket ért táma
dással szemben fegyveres segit- 
eéget nyújt a másiknak. Alig le
siet kétséges, hogy a szerződés 
védekezés Németországgal szem
ben, bár a francia kormány ha
tározottan kijelentette, hogy a 
szerződte nem áll ellentétben az

agg 

európai béke biztosítására kötött 
locarnói szerződéssel.

Ennek ellenére a szerződés 
megkötése nem tett jó hatást a 
világban, 'sőt magában Francia-
országban sem, ahol sokan a 
meglevő amúgy is nagy háborús 
feszültség fokozásától tartanak.

Anglia a békéért. A német 
tengeralattjárók építésének be
jelentéséből származott izgalom 
lecsillapodása után az angol kor
mány úgy határozott, hogy 
mégis meghívja Németországot 
a tengeri haderők korlátozásáról 
tárgyaló londoni nemzetközi ta
nácskozásokra. Az angol kor
mányt ennél a bölcs elhatározá
sánál a béke komoly szeretete ve
zette, annak az elgondolásnak 
alapján, hogy Németország szin
tén részese a locarnói szerződés
nek, a tengeri leszerelés kérdése 
pedig szintén része a világbéke 
biztositásának, amire a locarnói 
szerződést annak idején kötötték.

Ea az angol elhatározás Né
metországban nagy megnyug
vást okozott,.de a már megindult 
erős fegyverkezési versengést 
aligha fogja, megakasztani.

A velencei tanácskozás után. 
A római dunai tanácskozás előtt 
Velencében tartott olasz-magyar- 
osztrák tárgyalás véget ért. 
Megállapodásai nem kerültek 
nyilvánosságra, csak az; a hiva
talos hiradás, hogy a három ál
lam között teljes az egyetértés s 
hogy így Rómában egységes ál
láspontot fognak képviselni.

„ _________ 1935 május 18,

Hír szerint Olaszország 110—ljg 
ezer főnyi rendes hadsereg 
akar biztosítani Magyarország 
részére s meg akarja adni a ljj. 
kés revízió követelésének jogát, 
valamint a magyar kisebbségek 
helyzetének rendezését is.

Különben a hét folyamán Ti- 
tulescu és Benes cseh küliigymi- 
niszter szintén ellátogatnak Ró
mába, bizonyosan a júniusi tár
gyalások miatt.

A szerb választások. A kor
mánypárt kétharmad többséget 
kapott á lefolyt választásokon,, 
tehát az egyharmadnyi ellenzé
ket igen erősnek lehet tekinteni 
a nagy nyomás után. Horvátor
szágban az ellenzék általában 
győzött s igy éles vitákat Idd 
várni a megújuló parlamenti 
életben.

A magyar országgyűlés meg
kezdte munkáját a költségvetés 
tárgyalásával. A költségvetés 
már mutatja a reformmunkát 
telepítésre 10 millió pengőt (tt 
280 millió lej) vettek fel benne s 
ez az összeg évente emelkedő 
fog 20 millió pengőig. A népne
velés emelésére, munkát adó be
ruházásokra, útépítésre, a va
sutak javítására és mezőgazda
sági célokra szintén nagy ősz
szeget vettek fel. ■

Újabb nyugtalanság Afriká
ban. Olaszország megint csnP2' 
tokát szállít az abesszin határra: 
teljes három hadtestet. A szálö- 
tás oka állitólágos abesszin moz
gósítás- Úgy látszik, mégis csak 
háború lesz Afrikában

Több mint 6000 orvos igazorA 
a Togal kiváló fájdaloniesillai’d ’ 
és gyógyító hatását, csuzos-, kw-' 
vényes- és ideg-fájdalmakra'.. íz
léses betegségeiméi is régóta h'- ' 
tak a Togal-tabletták. A os 
közvetlenül mutatkozik. A To-'- 
teljesen ártalmatlan és nem 
ki káros hatást sem a gyom.-** 
sem a vesékre vagy más szerrom-
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Nagyjelentőségű miniszter
tanács volt. A parlamenti ülés
szak bezárása után szükségesnek 
mutatkozott, hogy a kormány 
minisztertanácson foglalkozzék 
bizonyos ügyek elintézésének 
kérdésével. A nagyfontosságu 
minisztertanács előírta a külön
böző minisztériumok teendőit és 
utasította a szakminisztereket, 
hogy a hozzájuk tartozó függő 
ügyekben sürgősen intézkedne 
nek. Ilyen ügyek például az ag 
rárreform függő kérdései. A 
földművelésügyi minisztérium 
sürgetni fogja az agrárügyek 
befejezését. Intézkedni fognak 
az utak javításának ügyében. 
Külön bizottság fog általános 
gazdasági tervet készíteni. Az 

, egészségügyi minisztérium a 
'megyéktől és a községektől át
vett kórházakat fogja újjászer
vezni.

Sor kerül az állampolgársági 
fittyek rendezésére! A Magyar 
Párt megbízásából WiUer Jó
séi és br. Szentkereszthy Béla 
magyar képviselők közbenjártak 
az igazságügyi minisztériumnál, 
hogy az állampolgárság rende 
lésére vonatkozó kérvények be 
•adására tűzzenek ki újabb ha 
táridőt. A közbenjárásnak már 
mutatkozik is eredménye. Az 
igazságügyi miniszter elrendelte 
hogy a minisztériumban levő 

ezer kérvény elintézéséhez 
bonnal fogjanak hozzá. A kér- 
'ények legnagyobb része Erdély 
Pl származik. Hir szerint a régi 
-érvények elintézése után az 

Í intézetlen állampolgárságok
•’ye kerül sorra.

1 Öumitrescu tábornok ügyc- 
elhangzottak a vádbeszé- 
A több hót óta tartó IJu-

‘■'rvseu-perben a bizonyítási
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JÓ SAJTOT CSAK JÓ 7EJOLTÓVA1. |
LEHiT KÉSZÍTENI. |

a „SCÜWEI1I TEMOŐ” | 
nem romlandó, megbízható. — Vigyázzunk a névre! I 
Gyártja EGGER & Co. R-T. Vegyészeti gyár CLUJ- I 

2Sffi££aSSEBB3^!SROS@KSia^B&aSS@SBaSSES32S£ ®
Ugyanott kapható a „Sajtkészités Kézikönyve0 I 

15 lei előzetes beküldése ellenében. |i

eljárást befejezték és a hadbíró 
sági ügyész megtartotta vádbe
szédét. A főügyész kifejtette 
hogy Dumitrescu tábornok alan 
tasait szabálytalanságok elkö 
vetésére utasította. A büncselek 
mények szerzője tehát Dumit
rescu tábornok volt. A vádirat
ban az ügyész előadta, hogy 
Dumitrescu tábornok vagyona 
olyan mértékben nőtt, mint ami
lyen mértékben a csendőrségtől 
eltűntek a milliók. Ezekre a vá
dakra hivatkozva az ügyész pél
dás büntetést kért.

Rendezni fogják az elbocsá
tott tisztviselők nyugdiját. A 
Magyar Párt parlamenti cso
portja a nyelvvizsga miatt el
bocsátott magyar tisztviselők 
érdekében mozgalmat indított 
A miniszterelnök Ígéretet tett, 
hogy a kormány törvényjavas
latot terjeszt elő a jelenleg ér
vényben levő nyugdíjtörvény 
módosítására vonatkozólag. A 
kérdést olyanformán fogják ren
dezni, hogy az elbocsájtott tiszt
viselők a nyugdíj-korhatár előtt 
is megkaphassák nyugdijaikat.

Kormányt akarnak buktatni 
a nemzeti parasztpártiak. A 
nemzeti parasztpárt Románia 
nagyobb központjaiban népgyü- 
léseket rendezett. A népgyülóse- 
ken nagy hangon hirdetik, hogy 
a liberális kormánynak mennie 
kell. Ezzel szemben meg kell ál
lapítanunk, hogy a kormány

helyzete nem ingott meg. Sőt 
mint mai lapunkban közöljük, a 
kormány hosszabb időre terjedő 
munkaprogrammot dolgozott ki.

Vizsgálják a * Boila-ügyoL 
Közöltük lapunkban, hogy a 
Skoda-üggyel kapcsolatban Ma- 
niu sógorát, Boila egyetemi ta
nárt megvádolták azzal, hogy 
vagyonát a Skoda-üggyel kap
csolatos tevékenységével sze
rezte. Ugyancsak vád alá helyez
ték Gheorgescu ezredest is. Aa 
ügyben a Semmitőszék kikül
döttje Stanescu vizsgálóbíró Er
délybe utazott, hogy tájékozód
jék a Boila ellen emelt vá
dakról.

A fehér és fekete ember szerel
me. Hogyan szeretnek és házasod
nak az emberek az északi sarktól 
az egyenlítőig? Erről rendkívül 
érdekes cikket Tolnai Vüúglapys 

\ uj száma közöl; amely nagy terje
delemben és gazdag tartalommal 
jelent meg. A legkiválóbb magyar 
írók novellái mellett számtalan ér
dekesebbnél érdekesebb cikket, 
pompás folytatásos regényt és kö
zel száz képet talál az olvasó a 
népszerű képeslapban.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 

„DÚSGAZDAG"
című bibliai színdarabot. 
Az előadás joga hárem 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg. t
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Nagy ténnyel ünnepelték 
meg a május lG-ikí nemzeti 
ünnepet. A május 10-iki romáu 
nemzeti ünnepet a szokottnál 
is nagyobb fénnyel ünnepel
ték meg. Felvonulások, gyűlé
sek és istentiszteletek kereté
ben emlékeztek meg a nap je
lentőségéről. Május 10-én nem 
jelent meg a szokásos közke
gyelmi rendelet, hír szerint jú
nius 8-án, Károly király trón- 
ralépésériek ötödik évfordulója 
alkalmával, fogják a közke
gyelmi rendeletet kihirdetni.

Nagy károkat okozott a má
jus elejei fagy. Lapunk előző 
számának „Tanuld meg“ rova
tában jeleztük, hogy minden 
valószínűség szerint május hó 
nap folyamán többször fognak 
káros éjjeli fagyok fellépni. 
Sajnos, lapunk megjelenése és 
szétküldése idején jóslatunk 
már be is teljesedett. Erdély 
nagyrészén, különösen pedig a 
hidegebb vidékeken károkat 
©kozó fagyok voltak. A fagy 
különösen a szőlőkben tett 
nagy kárt. Arad, Oradea és 
Cáréi környékén a szőlőket 
csaknem teljesen tönkretette a 
fagy, úgy, hogy ebben az év
ben nem lesz termés. Az erdé
lyi szőlőterületeken, ahol még 
a szőlő fejlődése nem volt any- 
nyira előrehaladott, á fagy ki
sebb károkat okozott.

Magyar katholik'ns panasz. 
Az Országos Magyar Párt Ti- 
mi§oara-i tagozata gyűlést tar
tott. A gyűlésen fájdalmas dol
gok derültek ki a bánsági ma
gyar katholikus helyzetével 
kapcsolatban. Kiderült, hogy 
bár több", mint egyharmada 
magyar a bánáti katholikusok- 
®ak, Pacha Ágoston püspök 
.jtránytalanul kedvez s sváb ka-

tholikusoknak. A magyar ka- 
tholikusok elhatározták, hogy 
ebben a sérelmes kérdésben 
egységesen és erélyesen állást 
foglalnak, hogy érdekeiket 
megvédhessél Pacha püspök 
magatartását az Országos 
Magyar Párt több tago
zata bírálat tárgyává tette. A 
tagozatok állást foglaltak Pa
cha püspöknek az utóbbi idő
ben tanúsított magyarellenes 
magatartásával szemben. Meg
állapították, hogy a püspöksé
gen a magyar katholikusokat 
elnyomott kisebbségnek tekin
tik és mindenben a németeket 
pártolják.

Itt az autó-bélyeg!- Az állami 
adóhivatalok felhívták az autó
tulajdonosokat, hogy váltsák ki 
a pénzügyigazgatóságoknál az 
autóadó kifizetésének igazolá
sára szolgáló bélyeget. A bé
lyeget. úgy kell felragasztani 
az autókra, hogy az ellenőrző 
hatóságok könnyen megláthas
sák. Azokat, akik nem váltják 
ki a bélyegeket, az autó adójá
nak háromszorosára büntetik 
meg.

Megkezdette működését az 
árellenőrző bizottság. Közöltük 
lapunkban, hogy a kereskede
lemügyi miniszter rendeletére a 
közszükségleti cikkek árán ma
ximálni fogják. A maximálás 
megtörtént és azoknak ellenőr
zésére mindenütt bizottságok 
alakultak. Ezek a bizottságok 
különösen arra vigyáznak, hogy 
a nagykereskedő és a kiskeres
kedő által megszabott árak kö
zött ne legyen nagy különbség. 
Ma ugyanis az a helyzet, hogy 
a kétféle ár között gyakran 100 
százalékos különbség van, vagy
is a kiskereskedő kétszer olyan 
drágán árulja a közszükséglett 
cikkeket, mint ahogy a nagy
kereskedőtől kapja.

Makacs fejfájásnál és mí«, ( 
rainnél használjon Beretvál 
pasztillát. Beretvás-pasztilla a 
legmakacsabb fejfájást is elmn. 
lasztja.

Jelentős birósági ítélet. A 
közigazgatási perekben itélö 
Timisjoara-i reviziós bizottság 
érdekes döntést hozott egy 
nyelvvizsgán elbuktatott jegy, 
ző érdekében. Krutseh Adáo 
Batorlac-i aljegyzőt a múlt ér- 
ben megtartott román nyelv
vizsgán elbuktatták. A községi 
elöljáróság ezért elbocsátotta 
állásából. Az elbocsátott jegy
ző bebizonyította a reviziós bi
zottság előtt,., hogy 1924-ben 
szabályszerűen letette a nyelv
vizsgát. A bíróság ennek az 
alapján kimondotta, hogy mi
vel Krutseh Ádám' áljegyző 
egyszer sikeresen letette a 
nyelvvizsgát, másodszor nem 
lett volna szabad nyelvvizsgá
ra utalni. Ezen az alapon elren
delte a reviziós bizottság, hogy 
az elbocsátott aljegyzőt azon
nal helyezzék vissza állásába. 
Ez a birósági döntés azért 
nagyjelentőségű, mert ilyen 
ügyben ez az első általános ér
dekli ítélet. Valószínű, hogy 
ezen az alapon a pereknek 
egész sorozata fog megindulni 
az állam ellen és amint ez a 
döntés bizonyítja, a teljes si
ker reményében.

Megnyílt a Bucure§ti-i egye
tem. Közöltük lapunkban, hogy 
a Bucure§ti-i egyetem diákjai 
nagy tüntetést rendeztek. A 
tüntetések során különösen a zsi 
dók szenvedtek sokat. A zavar
gások miatt a Bucuresti-i egye
tem bezárta kapuit és a diákod 
nem látogathatták az előadáso
kat. Több heti szünet után 
egyetemen az előadások ujKi 
megkezdődtek. A jelentések sze
rint aránylag nyugodt hangold 
van a diákok között
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Tcmegszerencsétieiiség tör
tént a 1-ac-i kcmpnal. Arad kő
jelében Lac-on borzalmas sze- 
jenesét fenség történt. A ALaro- 
jon húsz földmives és asszony 
jiart átkelni.- A - túlterhelt 
kompot a megáradt folyó fel- 
forditotta és a sebesen rohanó 
áradat elragadta.- A- segítségül 
siető emberek nyolc fuldoklót 
kimentettek a Marosból. Tizen
két ember a Marosba fulladt. 
A Marosba fulladt szerencsétlen 
emberek közül csak egyiknek 
találták meg eddig a holttestét.

Budapestre látogat a kenti 
herceg. György, kenti herceg fe
leségével, Marina görög herceg
nővel junius hónapban hosszabb 
tartózkodásra Budapestre érhe
tik. A herceg és felesége Jó
zsef főherceg vendégei lesznek.
Megszűnt a sztrájk a Buhmj-i 

posztógyárban. A Buhu.?-i posz
tógyárban, mint lapunkban is 

gőzöltük, hetek óta szünetel a 
munka. Hosszas tárgyalások 
után a munkások abbahagyták 
8 sztrájkot és a gyárban újból 
megkezdődött a munka.
Megváltozott a vonatok mc- 

lefrendje. Május 15-én életbelé
pett a vonatok nyári inenet- 
fendje. Az uj menetrend lénye
ges változtatásokkal igyekszik 
feegkönnviteni az utazó közön
lég helyzetét. A vasutigázgató- 
b" megrövidítette több gyors
vonat menetidejét.- Száz uj mo
toros vonatot állítottak be, hogy 
’z autóbuszokkal a vonat felve
sse a versenyt. Több fürdővo- 
’Yot is indítanak nyáron.

[ Tűz volt Ta§nad-on. Ta-snad 
jégben Neumann Mihály ud- 
Váu meggyűlt egy zsúppal fe- 

I k ház teteje. A tüzet nagyon 
f '“n-a lehetett eloltani, mert a 

önkéntes tűzoltó egyesület 
n t.

Í
rioFHE tR-SCHRANTZ & CLAYTON—SHUTTLEWORT R.-TÁRS-'
Budapesli és Bécsi gazdasági gépgyárnak Erdélyrészi képviselője :

! SISTÜlJA, Siratta Co^buc G£>. fro. 1.
| ajánlja fenti cég elsőrendű gyártmányait; i
| acél és fakeretii cséplöszekrények, cséplőkészletek, benzin, nyersolaj | 
j és szivr gázmotorok, traktorok lóherefejtő gépek, vetőgépek, lőgereblye, S 
J kaszálógép. sztcskavágó, répavágó malomberendezések és stb. a lég- a 
j ,iitányosabb árakban. Megkeresésére szívesen szolgálok árajánlattal. 3

Nagy járványok pusztítanak 
Treiscaune megyében. Trei- 
scaune megye több községében 
súlyos gyermekjárványok pusz
títanak. A torokgyík és vörheny 
mellett a gyermekbénulás be
tegsége is fellépett. Több köz
ségben annyira elhatalmasodott 
a járvány, hogy az élelmiszerek 
és árucikkek kivitelét megtiltot
ták az illető falvakból.

Súlyos szerencsétlenség tör
tént egy műkedvelői előadáson, 
A Mezőségen fekvő Zaul de 
Gárnpie községben súlyos szeren
csétlenséget okozott a töltött 
fegyver. Műkedvelői előadás 
közben az egyik szereplő fegy
vert kellett," hogy használjon. A 
fegyvert St-an Joan csendőrőr
mester adta kölcsön. Szünet köz
ben a szereplő, akinek a fegy
verrel kellett volna fellépnie, a 
fegyverrel babrált. Minthogy az 
őrmester a töltéseket nem vette 
ki a fegyverből, a fegyver elsült 
és a golyó a nézőközönség sorai
ban borzalmas pusztítást vég
zett. A golyó egy embert meg
ölt és többet súlyosan megsebe
sített. A cscmdőrőrmester, ami
kor látta, hogy gondatlanságá
val milyen nagy szerencsétlen
séget okozott, idegrohamot ka
pott és öngyilkosságot akart el
követni.

Megértő hang. -A székely fő
városban tartott tanügyi ér
tekezleten, amelyiken Anglm- 
fescu miniszter is résztvett. 
érdekes felszólalás hangzott el.

A szenvedélyes és túlzó román 
szellemű felszólalások után Dia- 
mandi, Regát-i tanár a követe 
kező emelkedett szellemről tanus- 
kadó szavakat mondotta:

:— Évszázadokon keresztül él
tek Erdélyben románok, — 
mondta —, akiket az akkori ma
gyar uralom nem tudott beol
vasztani. Ne higyjük hát mi sem, 
hogy egy kulturáltabb, kisebb
ségi sorsba került nemzetet erő
szakkal át tudunk idomítani. A 
tanügyi téren mutatkozó túlzott 
szigorral csak azt érjük el, hogy 
a kisebbségi diákok fokozottabb 
erővel látnak a munkához és tu
dásban sokkal gazdagabban- 
hagyják el az iskolát, mint a mi 
fiaink. A kisebbségek nem ellen
ségeink nekünk és nem az ő hi
bájuk, ha a versenyben nem ma
radnak és nem is akarnak alul
maradni. Nekünk nem szabad 
hatalmi eszközökkel meggátol
nunk az itt élő kisebbségek bol
dogulását.

A megértő hangokat adó tanár 
beszédét a kongresszus szenvedé
lyes közbeszólásokkal zavarta-

Autót gázolt a vonat. A Sar- 
ma§-i vasúti átjárónál súlyos 
szerencsétlenség történt. Cluj-i 
inarhakereskedők vásárról igy<>- 
keztek hazafelé. A személyvo
nat éppen akkor érkezett oda, 
mikor a vásáros kereskedők 
autója a vasúti pályán haladt 
át. A vonat az autót elütötte és 
pozdorjává zúzta. Az autóban 
ülők válságos állapotban ke
rüllek kórházba.
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Gyermek-nyaraltatás a turdai 
Bányafürdőben.

A turdai sós gyógyfürdő a 
várostól negyedóra járásra 
fenyvesekkel és dús növényzet
tel körül övezett, teljesen por
mentes völgyben fekszik s elő
kelő orvosi szakvélemények sze
rint a sóspárás ózondus levegő 
g a sósforrások vegyi összetétele 
folytán gyógyhatású elvitázha- 
tatlan. Különösen a gyermekek 
fejlődésére van rendkívül ked
vező hatással, ezért a turdai 
Szociális Misszió évekkel ezelőtt 
a fürdőt környező fenyves aljá
ban egy Gyermek-Nyaraló tele
pei létesített.

Itt ö telepen a gyermekek 
gondos felügyelet, orvosi ellen
őrzés mellett és hozzáértő peda
gógus által vezetett könnyű fog
lalkoztató szórakozással töltik a 
nyarat a fenyvesben, a fürdőn 
és környékén körülbelül a kö
vetkező napi programmal:

8 órakor reggeli séta a feny
vesben, 10 órakor közös étkezés 
a városból nappalra kijáró 
gyermekekkel, %11 óra tájban 
fürdő .ruhában átmennek a 
fürdőbe, hol részint a sós tóban 
fürödve, részint a homokban 
jiátszva, tornászva töltenek a

h

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: ClujStr. Báron L. Pop 

5. szám.

Előfizetési dija egész évre 8^ -Í©1«

gyermekek, pár órát az ebédig, 
mely után — ha az idő alkalmas 
— alvás a fenyvesben. Utána 
torna, játék, ének, tánc és ki
sebb kirándulás vagy egyéb 
lelket, testet üdítő szórakozás. 
Közben uzsonna, % 7 órakor a 
városi gyermekek haza mennek, 
kz 8 órakor vacsora a benn la
kóknak, V* 9-kor lefekvés.
Az ellátási dij bennlakó gyer
mekekért heti — — — 250 L. 
a városból. csak nappali nyara
lásra kijáró gyermekekért 
heti — — — — — 100. L. 
kedvezményes — — 80 L.

A gyermekek nyaralási idé
nye tart junius 15—szept. 1-ig.

A gyermekek nyaralását meg
előzően május 15-től junius ló
ig, valamint egész szept. hónap
ban a Nyaraló a felnőtteknek is 
rendelkezésére áll (lakás és napi 
4-szeri étkezéssel) napi 50 lej dij 
mellett.

Felvilágosításokat ad: Albert 
Arthurné, titkár. Turda, Piafa 
Mihai Viteazul 31.

Szerencsétlenség favágás köz
ben. Császár Ignác Ajnad-i gaz
da fát vágott. Közben egy lezu
hanó fa ágai elütötték. Súlyos 
sebeivel kórházban ápolják.

Halálosvégü ivás. Mihály Jj. 
nos Capalnifa-i lakos eladott 
egy szekér sasfát. Amig a pénze 
tartott, korcsmáról korcsmára 
járt és állandóan ivott/Végül is 
szeszmérgezésben meghalt. A lo- 
vak a Hargitán átvezető utón 
szekerét az árokba fordították, 
Ott kapták meg holtan a szeren
csétlen embert.

Anghelescu letépte a kétnyel, 
vü feliratot. A székelyföldi kör
útja alkalmával Anghelescu köz 
oktatásügyi miniszter Mercurea 
Niraj község állami iskolájába 
is ellátogatott.' Az iskola ajta
ján kétnyelvű felirat figyelmez
tette a látogatókat arra, hogy 
tanítás közben nem szabad a 
tanterembe idegeneknek belépni. 
Anghelescu a két nyelvű felira
tot sajátkeziileg letépte az aj
tóról.

Repülőgép szerenesétleusé; 
történt Bucure§tí-ben. A Bucii- 
re$ti-i katonai repülőtéren két 
repülőgép összeütközött. Az 
egyik gépben, levő tiszt ejtőer
nyővel kiugrott, a másik azok
ban a repülőgéppel együtt le
zuhant és meghalt.

Halálos szerencsétlenség. Ke: 
nics Sándor gazdálkodó love.e 
szekérrel; igyekezett Salonta-r?.. 
A rossz dülőuton az egyik le 
megbotlott és a szekér hirtelen 
megállott. Kornics Sándor ki
esett a szekérből, az árokba zu
hant és azonnal meghalt.

Intimitások a rádió bemondd' 
ról. A rádió bemondóiról pompa 
kopekkel illusztrált cikket közöl c 
Délibáb uj száma, amely 100 c.- 
dal terjedelemben és remek tarta
lommal jelent meg. Színházi be
számolókat, gazdag filmrovat'.', 
teljes kis regényt, nagyszerű rá
dióműsorokat, egyfelvonásos £z::> 
darabot, rendkívül érdekes 
kend-rovatot, riportokat, cikke' 
cs több mint száz képet talál - 
olvasó a népszerű színházi ka
lapban.-
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ŰJ könyvek.
j A Dávid Ferenc Egylet törté- 
nete. Az unitárius egyháztársa- 
Jalom szervezetének, a Dávni 
ftrenc Egyletnek a történetét, 
irta meg fenti címmel Benczédy 
Pál, az egylet fennállásának öt
venedik évfordulója alkalmából- 
ÍA több, mint öt ivre terjedő kis 
könyv a Dávid Ferenc Egylet 
megalakulását mondja el attól 
j pillanattól kezdve, amidőn az 
először került megvalósítás elé, 
fc. Boros György jelenlegi püs
pök, akkor fiatal teológiai tanár 
ötlete és elhatározása alapján. A 
könyv fejezeteiben végig vonul 
az ötven év egész története, a kez- 
M lendülete, a munka erősödése 
Is kiteljesülése, a vidék hamar 
jelentkező rokonszenve, a lelkes 
munka a falu és nép érdekében, 
aztán a nagy világégés, a há
tai lankasztó nyomása, majd a 
felfrissülés és ujjákezdés. Aztán 
elmondja az egyes körök törté
ntét, a nőszövetség kialakulá

st, az ifjúsági munkát a tnisz- 
sáós hivatást s végül a Dávid 
Imc-Egylet alapszabályait, 
kiadványait és munkatársainak 
lözrem üköd ősét ismerteti. A 
könyvecske ára húsz lei s azt. a 
Dávid Ferenc-Egylet vagy az 
unitárius iratterjesztő készség
ül megküldi minden érdeklődő
tek. '

A gyümölcsfa ültetése, keze- 
és ápolása. Irta: Fazekas

József, oki. gazda.
Ezen címen 70 oldal terje- 

Jlaiii, csinos kiállítású mű ke- 
,a't kezembe. — Bizalmatlanul 
Ugattam e könyvecskét, kü
rtösen, mikor láttam, hogy ára 

20 lei. — Ugyan mit lehet 
leiért adni akkor, mikor sok 

btes vaskos mii is tele van, 
l'ónösen gyakorlati hibákkal s 
j "s nézetekkel. Hogy lehet egy 
’ '-lekre terjedő tanulmányból 
‘ami a gyakorlati gyümölcs

termelő részére okvetlen szüksé
ges kiválogatni úgy, hogy a 
szűk keret dacára semmi lénye
ges ki na maradjonl

l Szerző mesterien oldotta meg I
nehéz feladatát b elméleti és 
gyakorlati nagy tudásról tanús
kodó összeállításban, mindenki 
által megérthető, egyszerű mo
dorban megadta mindazt az uta
sítást, amire egy gyümölcsfáját 
szerető s azt ápolni akaró gaz
dának szüksége van.

Tekintve a mű olcsóságát, 
ezen müvet, mely a gyakorlat
ból a gyakorlatnak van írva, 
mindenkinek melegen ajánlha
tom. — Kapható a szerzőnél: 
Zaláu, Str. A. Mure§anu 18.

Korponay Kornél.

Szelidebb húrokat penget Be- 
nes. Benes csehszlovák külügy
miniszter Pozsonyban előadást 
tartott egy tudományos társa
ság ülésén. Előadásában kifej
tette, hogy a kisebbségeknek, 
különösen pedig a magyarok- 

I nak meg kell adni azt a jogot, 
hogy résztvegyenek az állami 
életben, közigazgatásban és igaz
ságszolgáltatásban.

Szerencsétlenül járt kirándu
lók. Bécs közelében egy kirán
duló társaság csónakkal haladt 
a Dunán. A csónak felfordult és 
a kirándulók közül haton a víz
be fulladtak. .

Nem szabad a vonat tetején 
utazni! Halovány Miklós sza- 
badságos katona a vonat tetején 
utazott Oradea felé,. Ciuca-nál 
egy hid lefejezte. A szerencsét
len katonát saját vigyázatlan
sága ölte meg.

Újabb földrengés volt Japán
ban. A húsvéti nagy földrengés 
után Formoza szigetén újabb 
földrengés pusztított. A földren
gésnek sok halálos áldozata 
van. Nagyon sók épület összo- 
omlott.

Titokzatos toalettek. A legna
gyobb párisi divatszalonokban 
most készültek el a legszebb nyári 
toalettek modelljei. A szalonok 
egyelőre hét lakat alatt tartják 
ezeket a titokzatos ruhaköltemé
nyeket. Ezzel szemben a Párisi Dí
vát, a legnépszerűbb magyar di
vatlap uj száma, pompásabbnál 
pompásabb párisi ruhák eredeti 
rajzát közli, azonkívül mindenről 
beszámol, ami a háziasszonyokat és 
divatkölgyeket érdekli.

Levágta ujjait a tehén kötele. 
Kerekes Lajosné a Cigi-i vasúti 
őr felesége tehenét itatta az ud
varon levő kutnál. A tehén kö
tele ujjaira volt csavarva. Köz
ben a tehén nagyot rántott a 
nyakához erősített kötélén és a 
vékony kötél a szerencsétlen 
asszonynak két ujját levágta. 
Súlyos sebeit orvos kötözte be.

A kisázsiaí földrengés mér
lege. Közöltük lapunkban, hogy 
Kisázsiában nagy földrengés 
volt. A földrengés szomorú ha
tása most bontakozott ki a ma
ga teljességében. Több mint ezer 
ház omlott össze,. ötszáz ember 
meghalt, több ezren megsebesül
tek.

Magyar vasutas szerencséje. 
Szabó Gyula Cluj-i vasúti mun
kásnak három belföldi kölcsön- 
kötvénye volt. A most megtar
tott sorsoláson a szegény mun
kás ember három millió lejt 
nyert. A pénzösszeget a Banca 
Nationala julius 15-én fogja ki
fizetni.

A

Erdély 
legolvasottabb magyar lapja.

Tartalmas. Megbízható. | 
Szórakoztató.

i Az Országos Magyar Pár t‘ 
| hivatalos lapja. j|



Hogyan élhet- meg egy háromholdas kisbirtokos?
— A gazdasszony a család téli élalmezásóre aszaljon gyümölcsöt és zöldséget, 

főzzön izeket, csináljon tarhonyát I —

'Az a tiz darab gyümölcsfa, amit a ház
körül és a gazdasági udvarban elültettünk, 
bőségesen ellátja a családot nyers gyümölcs
csel és még mindig marad bőven aszalásra és 
ízkészitésre is. Mennyivel megkönnyíti a 
gazdasszony gondját az a tudat, hogy a tavasz- 
szal, amikor már a bab, krumpli, káposzta és 
nyers gyümölcs fogytán van, előveheti a zsák
ból az aszalt gyümölcsöt és abból csinálhat 
ízletes és tápláló ételt.

Az aszalással a nyers terményből vizet 
párologtatunk el és pedig annyi vizet, hogy 
a termény már többé meg ne romolják vagyis 
se penészedésbe, se pedig erjedésbe ne essék.

Az aszalást az emberiség már a legrégibb 
idő óta ismeri, mire a természet tanította 
meg. Ha ugyanis valami okból a fán marad 
egy szilva, vagy körte, úgy az előbb ránco
sodni kezd, később egészen megaszalódik, és 
még tavasszal is élvezhető. A melegebb éghaj
latú országokban még ma is úgy szokták 
aszalni a fügét, szőlőt és a datolyát, nálunk 
azonban ez az aszalási mód nem válik be, 
mert a termények a napon igen sokáig asza
lódnak, minek következtében könnyen meger
jedhetnek. Nálunk a nap melegét egyes gyü
mölcsök előszáritására használhatjuk fel, amíg 
azok egy kissé megráncosodnak, azután asza
lóba vagy kenyérsütő kemencébe kell helyezni 
a gyümölcsöt.

Az aszalókról nem szólok, mert annak 
építése és az abban történő aszalás túlhaladja 
a mi munka körünket. Célom annak megma
gyarázása, hogy a kisgazda háztáját hogyan 
lehet ellátni jól aszalt gyümölccsel és zöldség
gel. Erre a célra a kenyérsütő kemencének a 
Sütés utáni melegét kell felhasználni.

Az almát az aszalásra elő kell készíteni. 
Meghámozzuk, a magházat kivágjuk és 8 cikk- 

vágjuk. Ha van réz vagy bronz késünk, 
ügy azzal hámozunk, mert az acél kés fekete 
gyomokat hagy a felvágott almán. A már fel
vágott almát nem szabad sokáig a levegőn 

hagyni, mert megbámul, hanem 1%-os sós 
vízbe tesszük (1 liter vízhez 1 kávé kanál só) 
ahol az a kemencébe való berakásig áll

A felszeletelt almát a sósvízböl kiszedve, 
deszkából vagy fűz vesszőből készített cseré- 
nyékre (lészára) rakjuk úgy, hogy azon az 
alma csak egy rétegben legyen. A cserényekc-t 
(lészákat) ezután a jól kisepert meleg kemen
cébe helyezzük. Akkor van készen az aszal- 
vány, amikor az alma szeletek még hajléko
nyak, de bennük már nincsen nyers rész, ami
ről meggyőződhetünk, ha egy alma cikket 
széjjelszakitunk. Ekkor az aszaíványt kivesz- 
szük a kemencéből és a levegőn kihűtjük. Pár 
órára ponyvára teregetjük áz aszaíványt, hogy 
jól megszikkadjon és csak azután tesszük 
ritka szövésű zsákba, amit száraz, szellös he
lyen tartunk, ahol évekig is megáll az aszal- 
vány.

Az apró körtét meghámozva egészben 
szokták aszalni, a nagyobb fajtájuakat négy
be vágva előkészítik. Minden gyümölcs alkal
mas az aszalásra és Ízletes téli eledelül szolga'.

A főzelékfélét, kivált a gyökérnemüekct, 
szintúgy meglehet szárítani, aszalni, mint akar 
a gyümölcsöt. A zöldséget előbb meg kell -isz- 
titani, mint rendes használatkor, azután olyan 
vízbe tesszük, amibe literenként 1 kávé kanál
nyi sót tettünk. Ebben a vízben tűzhöz tes
szük, és amint felforrt a víz, a zöldséget ki
vesszük, a vizet lecsepegtetjük róla és azutan 
cserényekre téve a kemencében megaszal jut 
Használat előtt nehány órán vízbe tesszük az 
aszalt zöldséget, hogy földagadjon, azutan 
épen úgy bánunk el vele, mint a friss zöld
séggel.

A petrezselyem, marok és celler aszalasn 
igen egyszerű. Meg kell tisztítani az aszalandó 
murkot és száraz ruhával jól megtorolja;:, 
ezután zöldbabvastagságra felszeleteljük 
vékony zsinegre felfűzzük. A zsineget g-t‘ • 
mentes helyen, de legjobb a sütő keinencrE 
megaszaljuk'. Az ilyen módon eltett petrerr -
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lyem, murok celler megtartja finom izét és 
szépen megáll éveken át.

A jól megérett paradicsomot ketté kell 
vágni, azután cserényekre rakva betesszük a 
sütő kemencébe. Huszonnégy óra múlva meg
vizsgáljuk, ha szükséges a kemencét gyenge 
tűzzel mégegyszer befutjuk, a paradicsomot a 
cserényeken megforgatjuk és vissza tesszük 
a kemencébe; így szép piros aszalványt ka
punk, amit zacskóba téve, akkor használunk 
fel, amikor arra a legnagyobb szükség van.

Az érett gyümölcsök feldolgozásának 
egyik módja a különféle ízek készítése. A mi 
szempontunkból az általánosan ismert szilvaíz 
és a kevésbé használt alma-íz jön számításba. 
Németországban általános nénélelmezési cikk 
az almaíz és óriási mennyiséget fogyasztanak 
belőle.

Az almát meghámozzuk, a magházat ki 
vágjuk és az ilyen négy darabba vágott al
mát bedobjuk az üstbe vagy lábasba, amit 
foly+onos keverés közben főzünk. Az almát 
olyan sűrűre kell főzni, amíg a megfőtt íz már 
alig képes mozogni. Ilyen állapotban, ha bele
szúrjuk a keverő kanalat, az nem dől el, vagy | 
ha a keverő kanalat kiemeljük az ízből, arról 
az íz már nem esik le. Amikor az íz a kívánt 
sűrűségű, akkor azon forrón cserépfazékba 
vagy kis faedénybe öntjük. A tetejét kanállal 
elsimítjuk és az edényt nyitva hagyjuk, amig 
kihűl, mert igy egy bőrréteg képződik az íz 
tetején, ami a romlástól megvédi az alatta 
levő ízet. így elkészítve az alma-íz száraz hű
vös helyen'évekig is eltartható. Nagyon aján
lom gazdatársaimnak az almalekvár főzését, 
mert erre a célra a hullott és másodosztályú 
alma is alkalmas, amit úgysem lehet eladni. 
Az izet éltévé akkor vegyük elő, amelyik esz
tendőben nem terem alma, milyen hálásak lesz
nek a gyermekek, ha ilyenkor jó és tápláló íz
letes almaízet kenhetnek a kenyérre.

Ugyancsak a téli élelmezés megkönnyí
tésére ajánlom a gazdasszonyoknak, hogy egy 
hosszú és meleg nyári napon fogjanak hozzá 
és csináljanak tarhonyát. Sokan vannak, akik 
e nagyszerű nép-eledelt nem ismerik, éppen 
azért leírásával bővebben foglalkozom. Nyá
ron, amikor olcsó a tojás, alig lehet értékesí
teni, ilyenkor kell megcsinálni és télire eltenni 
a tarhonyát, amikor viszont méregdrága a 
tojás.

Hogyan csináljuk a tarhonyát!
5 kiló, lehetőleg nullás darás fehérlisztct

esetén és hüléses megbetegedéseknél fényesen
bevált a Togal-tabletta. A Togal 
helyreállítja egészségét. Teljesen 

j ártalmatlan! Minden gyógyszer
ül tárban és drogériában. Lei 52.— 

és Lei 130.—. Svájci készítmény!

beleszitálunk a sütőteknőbe. Egy- fazékba I 
liter vizet öntünk és ebbe beleütünk 20 tojást, 
amit jól elkavarunk benne. Ivetten állunk a 
teknőhöz, az egyik a vizes tojás habarékot 
kézzel belepreckeli a -lisztbe, a másik pedig 
könnyedéin elkeveri azokat, aszerint képződ
nek a lisztben kisebb-nagyobb tarhonya sze
mek, hogy kisebb vagy nagyobb cseppeket szór
tunk a lisztbe. így dolgozunk mindaddig, inig 
a habarcs % részét elhasználtuk. Ekkor a tek
nő balfelére kotorjuk az egész lisztes anyagot, 
a jobb felére pedig két maroknyit veszünk 
mindig belőle, behintjük tojásos lével és 
körbe-körbe eldolgozzuk, gömbölyítjük a tar
honyát, lapos kézzel addig dörzsölgetve, míg 
szép sima fényes, sárgás lesz a tarhonya szem. 
Az ismerőseinktől kérünk négy különböző 
nagyságú lyukkal biró rostát és előbb megros
táljuk a legsűrűbben, azt külön szárítjuk, az
után rendre rostálva a többi rostákon, miruU 
egyiket külön szárítva különböző nagyságú 
tarhonyát nyerünk. Folytatjuk a gömbölyít 
test és rostálást, mig az egész anyag elfogy.

A tarhonyát jól meg kell szárítani és több
szörösen forgatni, hogy minden szemet jól 
érjen a levegő és igy jól megszáradjon, nehogy 
megdohosodjon a készítmény. Ha már olyan 
száraz, hogy zörög, akkor jó. Ilyenkor még
egyszer átrostáljuk, osztályozzuk, még egy 
napra kitesszük száradni és azután zacskókba 
rakjuk. A zacskó ritkás anyagból legyen, hegy, 
a levegő járhassa. Száraz helyen felakasztva 
kell a tarhonyát tartani, nehogy megdohúsod- 
jon.

Ma, amikor a külföldről behozott rizskása 
mindegyre drágul, ajánlom kisgazda társaim
nak, próbálják meg a rizst tarhonyával pó
tolni, hiszen az csak fele annyiba kerül.

Bodor Kálmán.
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Számitások a lóhere és lucerna Lóherénél az első permetezést kö- 
védelmével kapcsolatban.

' Laprunk_. megelőző
vetőleg 4 nap múlva okvetlenül 

számaiban'szükséges újra permetezni. A 
felhívtuk gazdatársaink figyel- második permetezés költsége Lei 
mét arra, hogy e fontos takar- 170.—, tehát lóherevédelemnél a 

feltétlenül holdanként szükséges anyagkölt
ség Lei 340-—-

inánynövényeinket 
meg kell védenünk az őket meg
tizedelő lucernabogár és ápion( Lapunk előfizetői, a gyárnál 
bo gárral szemben. Most már kö- történt eredményes közbelépé- 
fceledik a védekezés ideje, tehát síink folytán, az Arzola-pép árá- 
fontosnak tartjuk, hogy gazda- ból 7-5% különleges engedményt 
társainkkal ismertessük a védő-* élveznek. Arra kérjük tehát gaz- 
kezés, illetve az anyagszükséglet datársainkat, hogy közöljék ve- 
költségeit: Iliink sürgősen a nekik szükséges

1. Lucerna- Első kaszálás után1 Arzola-pép mennyiséget, melyet 
permetezés kát. holdanként 200 
liter permetlé (anyagszükséglet
per 100 liter 0.75 kg. Arzola-pép), 
tehát 1 hold összes anyag szük
séglete 1-5 kg. Lei 127— értékben.

2. Lóhere. Első kaszálás után 
permetezés kát. holdanként 200 
liter permetlé (anyagszükséglet 
per 100 liter 1 kg. Arzola-pép), 
tehát 1 hold összes anyagszük
séglete 2 kg- Lei 170.-— értékben-

A lucernabogár elpusztít ja drága

^cérnátokat.
az ápionbogár pedig a nagyértékü

Csak egy biztos és olcsó védekezés van ellenük:

• permetezés

Minden felvilágosítási megad e védőszerről a szerkesztőség.

az itt közölt számadatok alap
ján, tekintetbe véve bevetett te
rületeket, most már pontosan 
megállapíthatnak.

Az is helyes volna, ha több 
gazdatársunk a megrendeléssel 
összeállna és együttesen- leg
alább 50 kg. védőszert rendelné
nek, mert a gyárnál azt is sike
rült elérni, hogy ezt a mennyi
séget előfizetőink a fuvarkölt

ség viselése nélkül, tehát költ
ségmentesen kapják meg arra az 
állomásra, mely községükhöz leg
közelebb esik.

Növény, amelyik a szegénységet 
szereti.

Általánosságban azt tartják, 
hogy a nöyények csak a táp
anyagokban gazdag és kellő ned
vességgel rendelkező talajokat 
szeretik. Érdekes, hogy vannak 
olyan növények, amelyek az ön
sanyargatásnak a hívei. A ta
tárka például sokkal jobban sze
reti a sovány és száraztalajt, 
mint a tápdus és nedvességben 
is kellőképpen ellátott földeket, 
ügy látszik, hogy a tatárka élet
tani körülményei olyanok, hogy 
jobban tud magot érlelni, ha 
nincs bőségesen ellátva táplá
lékkal.

A kormány elősegíti a zöld
ségmagvak termelését A föld
mi velésügyi minisztérium felhí
vást intézett a mezőgazdasági 
kamarákhoz és a prefekturák- 
hoz a zöldségmagvak termelésé
nek érdekében. A felhívásban 
köztudomáera hozta, hogy Ro
mánia különböző részein zöld
ségmag nemesitő állomásokat 
fognak felállitani. Erre azért 
van szükség,' mert szakértő álli< 
tása szerint a külföldről beho
zott zöldségmagvak a mi éghaj
latunk alatt nem felelnek meg. 
Szükséges tehát, hogy a mi ég
hajlatunk alatt és a mi viszo
nyaink között termelt zöldség
magvakkal lehessen ellátni a 
termelőket.

Erdélyben is érvénybe lép az 
ókirályságboli erdőtörvény. Az 
ókirályságban érvényes erdőtör
vény érvényességét ki fogják 
terjeszteni Erdélyre is. Ez a ma
gánosokra nézvo nem jelentős, a 
közbirtokosságok helyzetét azon
ban lényegesen megváltoztatja
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PIAC
Hogyan fognak alakulni a ga

bonaárak?

'A piaci árak alaKulásaban 
május hónap jelentős határkö
vet jelent. Ilyenkor válik köz
tudomásúvá, hogy a Föld déli 
féltekéjén hogyan sikerült az 
aratás és cséplés? Az eddigi 
eredmények alapján megálla
pítható, hogy a föld déli részén 
különösen Argentínában és 
Ausztráliában a tavalyihoz vi
szonyítva gyengébb termés volt. 
Ennek következtében a nemzet
közi piacon a gabonaárakban 
drágulás állott be.

A külföldi piacokon fokozza a 
drágulást az is, hogy a háborúra 
készülő országok sok gabonát 
vásárolnak.

A nemzetközi piaccal ellentét
ben a belföldi piacon nem ta
pasztalható drágulás. Különösen 
a búza ára mutat olesuló irány
zatot. A kukoricát elég jói ke
resik, úgy látszik, hogy annak 
az ára május hónap folyamán 
fel fog szökni. A zab iránti ke
reslet lanyhulni kezd, mert kö
zeledik a zöldtakarmányok 
ideje.

szépen haladt úgy, hogy 1879- 
ben a budapesti, ötven kőjáratos 
Konkordia malomnak lett szer
számfelvigyázója. Ebben a ma
lomban ismerkedett meg először 
az akkor még újdonság számba 
menő hengerszékekkel, mert itt 
működött belőle 30—40 darab. 
Később a Pékek-malmának szol
gálatába lépett, de egy év múlva 
már a 65-járatu Gizella-malom- 
ban dolgozott. Mikor aztán a 
jelentősebb budapesti malmokat 
végigtanulmányozta, ismét a vi
dék felé vette útját. Szegeden a 
liires Bach-malomnak lett főkő- 
vágómestere. Toplef-, az Oradea-i 
László-malom öreglegényi ál
lása, majd Satumare, Cegléd, 
Sárospatak következtek. 1886- 
ban amikor a magyar malom
ipar hatalmas lendülettel indult 
el fejlődési utján, a Cluj-i Vé- 
csei-malomhoz hívták meg mes
termolnárnak. Húsz évet töltött 
itt és ez alatt a busz év alatt 
megteremtette az erdélyi fehér
liszt őrlést- Ez hosszú időn ke
resztül vezetőszerepet töltött be 
a világviszonylatban is híres 
magyar malomiparban. Ferencz 
József király koronázásának 25. 
éves jubileumára 100- kiló fehér 
lisztet és kását küldött aján
dékba, amit szép levélben kö- 

, szöntek meg és újabb külde- 
Iményt kértek, mert abban az 

Kovács Bálint ünneplése. időben legfaljcbb csak olyan> de 

A Cluj-i iparosságnak és Ma- ennél jobb lisztet nem tudtak
gyár Pártnak közelebbről ün- elöállitani.
nepe volt. Ünnepelték Kovács 
Bálint malomtullajdonost, aki 
most ülte 60 éves évfordulóját 
annak, hogy a molnár mestersé
get elkezdette.

Saját malma elsőizben a sze-. 
gedi Király-malom, majd Cluj- 
on egymásután négy malmot 
szerzett vagy épített. Ma már 
csak a 300 év óta fennálló Ple-

Kovács Bálint, a molnár nem 
hiába élt-

Az Országos Magyar Párt 
Cluj-i tagozatának- leglelkesebb 
és leghívebb tagja. Már a kezdet 
kezdetén az Országos Magyar 
Párt mellé állott és tántoríthat 
tatlanul kitart azóta is a Párt 
mellett. Bár 78 éves, a választá
sokkor mindég tevékenyen ki
veszi részét a munkálatokból- 
Éltesse őt az Úristen még sokáig.

Tiltakoztak a kisiparosok az 
egészségügyi illetékek ellen. A 
kisiparosok panasszal fordultak 
a munkaügyi miniszterhez az 
egészségügyi illetékek ügyében. 
Az iparengedélyek kiváltása al- 
kalniával ugyanis a kisiparo
sokkal száz lejtől tízezer léig 
terjedő illetékeket fizetnek a ha
tósági orvos előírása alapján. A 
kisiparosok megmozdulásának, 
eredménye lett. A munkaügyi 
minisztérium elrendelte, hogy az 
egészségügyi illetékek kiszabása 
alkalmával legyenek tekintettel 
a gazdasági válságra, továbbá 
járjanak el méltányosan a ké
relmező kisiparossal szemben. 
Az alábbiakban közöljük, hogy 
nagyobb üzemek, amelyek öt ló
erősnél nagyobb motorral dol
goznak és húsznál több munkást 
alkalmaznák, 660 lej kincstári 
bélyeget fizetnek-, A kisiparo
soknak csupán 27 lej bélyeg
költséget _és 2 lejes repülőbélye
get kell lefizetniük.

Többszín nyomású, finom 
kivitelű, ízléses

17X25 cm. nagyságba drbia 250 lej 
24X32 „ „ „ 3. „

Megrendelhető a

Ezelőtt 60 évvel, 18 éves korá
ban hagyta el a szülei házat, 
ahol az édeapja malmában már 
kigyermek korában megtanulta 
mesterégét. Azonban tanulni és 
haladni akart és idegenbe ment 
kenyeret keresni. Mesterségében

bánia-malom az övé, amely 
mellé modern szép épületet hú
zott nagyerejü turbinával, mert 
feltett szándéka a 78 éves 
Kovács bá'esinak még egy mal
mot épiteni, amely hosszú időn 
keresztül hirdesse majd, hogy

könyv- és pupirkereskedésben

Cíuj, Sír. Reg. Maria 1.
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EGY CSUPOR VÍZ.

'Mátyás király legény ember, 
Szereti a szépet.
Solymászaton, vadászaton,
Az erdőbe tévedt.

'Kerülő ház az erdőben,
Kút van az udvaron.
Mátyás király lovaglás köz'*
Megszomjazott nagyon

Pirosarcú, bogárszemü
Kislány áll a réten.
„Hallod babám! egy csupor víz
Meg egy csók — vagy akár keltő
De jól esnék nékem.**

Visszafordul a hajadon
„De eljár a szája.
Nem vagyok én, nem is leszek
A kelmed babája.

Van nekem egy csókaszemű,
Aranyszívű párom,
Azé leszek — vagy senkié —
Még ezen a nyáron.

De a vizet, ha akarja, z .
No, azt megkaphatja,
Mert a vizet nem is én, de
A jó Isten adja.1*

„Hetyke kislány, kevély kislány 
Ugyan el vagy telve .
Büszkeséggel, mintha fejed
K oronát viselne.1*

„Kell is nekem a korona!
Többet ér magába
Menyasszonyi koszorúmnak
Kis zöld elő ága.

Ahun, jön már, ha nem hiszi,
Akire én várok:“
Gondolkozik Mátyás király:
„De szegények szerelemben, 
Szív dolgában mindig a királyok!'*

Czóbe.l Minka.

1935 május 18,

Beíydrfeg’ds.
Ó, ez a Peszternák Miska! Csak nincs en

nek az embernek párja három vármegyében. 
Ezer szerencse, hogy az édes apja annak ide
jén nem járatta oskolákba, hanem odaadta 
csizmadiának, mert azóta nem adná vicispái- 
ságon alul s kiforgatná tudományából még 
király ö.felségét is.

Szó, ami szó: huncutmáju, ravasz ember 
ez a Peszternák. Igaz, hogy csizmadiának is 

| első. Ami a keze alól kikerül, akár kiállítód- 
jék Pesten a tükörüvegek elé, olyan drágáié- 
tos, akkurátos munka. A rendelt portékáról 
maga kasznár uram is tudna beszélni, meri 
inkább mezítláb jár ökigyclme télviz idején, 
mintsem hogy más csizmadia szabta-varita 
alkotmányt viseljen. Pedig az ilyen rendelt 
csizmák nagyon lassan készülnek Peszternák 
Mihálynak Mérték után egy hétre beállít kasz
nár uram a háza tájára s látja ám, hogy a 
gyönyörű bőr még a ványolófán terpeszkedik^ 
Nagy dérrel-durral, méltatlankodva siet a 
műhelybe.

— Májsztcr uram, mi dolog légyen ez*
Peszternák éppen fonalat szurkoz; azt 

mondja hát csendes lelkinyugalommal: — Fo- 
nalszurkozás biz‘ ez!

— Kutya-kutyánszki! Nem azt kérdem, 
Még sincsen készen a csizmám?

— Idát nincs biz/ az!
—: No hallja, májszter uram, hisz egy heta 

már! Az Isten egy hét alatt a világot megta- 
rem tette!

Peszternáknak megvillan a szeme, az ajka 
meg lefittyen s azt mondja kicsinylően:

— Nohát: olyan is volt az!
Egyszóval: nagy mester ez a Peszternák. 

Kár, hogy nem érkeztünk előbb a bátor! vá
sárra; tanúi lehettünk volna a furfangos eszű 
nek és nagy szerencséjének. Szerencséjének 
is, mert a nagy, hombáralaku láda teljesen 
kiürült: egy p:ír hijján mindent eladott. Mire 
árnyak lopóznak a piactérre, Peszternák már 
nincs a vásárban. Hazafelé hajtat a paraszt
szekéren, inge alatt szorongatván egy pár kek- 
liasu bankót, a mai vásár eredményét.

A fuvaros pipázik elül, a gazda pipáz'k 
hátul. Szó annak okáért nem igen esik közöt
tük. Az országút két oldalán tömzsi akácok 
bólonganak: ime az éj hüs, bársonyos kezével 
már teregeti fátyolét. Árnyak rezegnek, ár
nyak imbolyognak a szekér előtt s a hang-
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tálán némaságban olyan jól esik néha az ostor
pattanás. A pattanásra felhőköl Peszternák — 
nyilván szunyókált a puha szénaiilésen — s 
megszortyogtatja kozmás pipáját, amely füs
töt, szikrát és hamut okádva világit bele az 
éjszakába. Alighanem a fuvaros is szundit 
egyet-egyet, mert a lovak csak poroszkálnak...

Egyszerre aztán megáll a szekér, mintha 
kiesett volna mind a négy kereke s egy erős 
hang kurjant a szunditok fülébe:

-— Megájj !... mert meghalsz ...
A fuvaros rögtön fölébredt, törülgeti az 

álmot a szeméből s igen megilletődve hallgatja 
a beszédet, amit a lovak elöl intéz valami sötét 
alak Peszternákhoz.

— Ide a pénzt, csizmadia! Mert ha nem: 
meghalsz. A kutya issza meg a véred.

Ez már beszéd. Ezt már megérti a fuva
ros. Úgy olvasta ö, hogy Sobri Jóska, Rózsa 
Sándor, sőt Angyal Bandi is akkurát igy csi
nálta. Az igaz, hogy ezen a vidéken emberem
lékezet óta nem történt ilyesmi, de lám most 
az egyszer történik.

Gyorsan keresztet vet magára s úgy el
inal a kukoricás táblába, mintha sohasem ült 
volna szekéren.

A sötét alak, aki eddig a lovak zabláját 
fogta, előkerül s mégegyszer ráripakodik a 
majszterre:

— Nahát mi lesz! —■ Peszternák nagy 
íelkinyugalommal átkotorássza mándlijának 
mind az öt zsebét (biztosan a pénzt keresi), 
végül előhúz egy dohány zacskót, azt kicsa
varja, becsavarja, kozmás pipáját belemeri ti, 
a gyomrát a mutatóujjával lágyan megtöm- 
ködi, aztán a csutorát az agyara közé akasztja 
s úgy ráförmed az előtte álló sötét alakra, hogy 
az majd hanyatt esik:

— Adj már egy szál gyufát, te mámlász! 
.Meddig várjak még?

Készségesen ad az. Lángralobbantja előbb 
6 úgy nyújtja a mesternek, aki dülledt szemek
kel szipákol s majdnem átszurja tekintetével 
az előtte álló alakot.

— Ne te ne! Hát te nem a Bordás Pista 
tolnál? — kérdezi aztán, bodor füstöt fújva.

— Ide a pizt! — ordít a másik — ne tölt
jük az időt.

— Ejnye, hogy az ördög szánkázza meg 
s hátad, hé! Hát hogy beszelsz velem?

— Hogy.?, Hogy? — hördül föl a másik 
- úgy mint egy kitagadott, egy rabló. Elő a 
j/nzt, mert megöllek!. Tegnap a gyűrűs-zsidót

öltem meg. Nekem már mindegy!
Elszörnyüködik Peszternák:
— Jaj, hogy az Isten büntessen meg, fő 

akasztófára való! Hát te voltál, te? Az a jó? 
szelíd fiú, akinek én olyan gyönyörű csizmád 
kát varrtam?

— Ne prézsmitáljon már olyan sokat, meri 
leütöm. Adja ide valahára azt a kis pizt.

— Hm, hm... dünnyög Peszternák, oda; 
sem ügyelve — lám, milyen az anyai szív.. t 
Már csak ilyen ... hm ... hm ...

— Mi van az anyámmal? — kérdi az 
széli betyár.

Peszternák még egy szál gyufát gyújt s g 
lobogó fácskával belevilágít az útonálló ai> 
cába. Derék szál fiú az. Aligha van tizennyolc 
'éves. Bajusza, szakála alig ütközik. Sápadtatfg 
zavartan néz Peszternákra.

— Az anyám?
— Az anyád hótt-beteg, — haragoskodik 

Peszternák — érted? Miért szöktél ei hazub 
ról?

— Megvert az apám!
— Bár a Iá bőd törte volna le.
— Én meg beálltam betyárnak.
— Beálltéi te a fészkes ördögnek’, nemi 

betyárnak! Jössz haza, velem! Az anyád látni 
akar utoljára.

• — Halódik talán? — szorong a legény,
— A‘ bion.

Elvisz kend magával?
— El biz‘ én.
A barátságos beszélgetésre előkerült a HU 

varos s rettenetesen bámul, hogy a májsztefl
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olyan jóízűen szipákol;' sőt még hangot is ad, 
hogy aszondja:

— Na, most már gyű!
Alikor megérkeznek a falu alá, a legény 

leugrik a szekérről s azt mondja békitöleg a 
csizmadiának:

— Nem öltem ám én zsidót, se senkit, 
csak ijeszteni akartam majszter uramat.

Amire Peszternák gúnyosan hunyorgót 
vissza:

— Elhiszem, öcsém, de a te anyád se be
teg. Én is csak úgy mondtam. De látod, most 
még visszatérhetsz a jó útra. Nem tettél senki 
elé egy gaz-szálat se. Eredj haza szépen s csó
kolj kezet apádnak, anyádnak... Megígéred!

— Szent utse‘ meg!
— Hiszek neked. Áldjon meg az Isten! 
így történt, kérem, a betyárfogás.

Sárándi István.

Bárányók az utcán.

Este 10 óra feló járhatott az 
idő, az autók, kocsik, már csak 
mind ritkábban robogtak keresz
tül a város főterén, a város ké
szülődött nyugodt jó éjszakát 
kívánni magának ...

Kellemes volt az este, lágy ta
vaszi szellő becézgctte végig az 
arcunkat.

Egyszerre csak bárány bége- 
tésre lettünk figyelmesek és.pár 
pillanat múlva kibukkant az 
egyik utca-sarok fényéből egy 

’ hatalmas, fehér-gyapjas, höm
pölygő tenger, juhok - - . bárá
nyok'. , . Felsírtak panaszosan a 
város esti ragyogásában me-e..., 
be-e . . . Aki csak az utcán volt, 
-mind felfigyelt és gyönyörködve 
szemlélte a szokatlan képet: vagy 
1000 bárány, juh haladt, szoro
san egymás nyomában 4 pásztor 
és 2 kutya figyelmes őrizete mel
lett. Egymás hegyin-hátán to
longtak, hogy úgy tetszett, 
mintha óriási, fehér, puha sző
nyeget terítettek volna az asz
faltra-

Alikor oda siettünk, láttuk, 
hogy két csacsi is bandukol köz
tük alaposan megterhelve. A sze
gény állatokra kötelekkel volt 
ráerősitve: néhány pokróc, vi
zes kúrtyus, nagy kenyér, sőt 
két-két útközben kidőlt és levá

gott juhnak a lenyúzott teste is. 
Egyik szamár leroskadt a túlsá
gos teher alatt és csak nagy ne
hezen bírták ismét lábra állí
tani. Mig a csacsival bajlódtak 
egy pár percig megtorpant a me
net, a kicsi bárányok ezt a kevés 
időt is rögtön kihasználták, bol
dogan keresték meg anyjuk em
lőjét és vidám farkcsóválások 
közt: szoptak.

Egy anya-juli kétségbeesetten 
kereste kicsinyét, keserves bége- 
tések közt rohant jobbra-balra, 
minden kicsi bárányt megsza
golt, egy sem volt az övé - - . 
Megkérdeztük a pásztort: „Hol 
van szegénynek a báránykájá?“ 
„Elpusztult az utón" mondták.

A sok-sok juh és bárány közül 
most már csak azt a kétségbe
esetten futkorázó anya-állatot 
láttam, amelyik fájdalmas sze
mekkel, szomorú bégetéssel hívta 
kicsinyét, hiába többé sohase 
fogja látni . - .

Arra gondoltam: Istenem még 
az állat is mennyire tud — szen
vedni — ha édesanya! - . .

S. Sillay Erzsébet. 
Fehér őzek. '

A Magyarországon levő Sóstó 
község erdejében érdekes őzcsa
patot figyeltek meg. öt őz telje
sen fehér szőrzettel van borítva. 
Ez a jelenség különben elég 
gyakori az állatvilágban, azon
ban a legnagyobb ritkaságok 
közé tartozik, hogy ilyen tömege
sen lépjen fel.

Különös büntetések. ]
A különböző bűnesetek bün

tetései az idők folyamán és or
szágonként nagy változásokon 
mentek át. Valamikor a legna
gyobb bűnök közé tartozott és 
halállal büntették, ha valaki 
mezőn levő mezőgazdasági esz
közöket lopott. Indiában ma is 
25 évi kényszermunkával bün
tetik a tehén tolvajokat. Angliá
ban nagyon súlyos büntetés jár 
az engedély nélküli fegyvervi
selésért. Az angol törvények az 
engedély nélküli fegyver-rejte- 
getőt.lmsz évi börtönbüntetés
sel sújtják. Érdekesek az olyan 
büntetések, mint például Kíná
ban, amikor valakit már egy fa 
kivágásáért halálraitélnek. Ki- 
nábon ugyanis, ha valaki egy 
kámforfát kivág, nyilvánosan 
kivégzik.

Vademberek ajándéka.
Az angol király ezüst jubi

leuma alkalmából az angol biro
dalomnak a világ minden részé
ben fekvő tartományaiból a leg
különösebb ajándékokat juttat
ták Londonba. A legérdekesebb 
ajándékot az indiai benszülött 
törzsek találták ki. Az egyik 
törzs férfi tagjai fogadalmat 
tettek, hogy az ünneplő király 
iránti tiszteletből hat hónapig 
nem fogják megverni feleségei
ket. Egy másik törzs embersí 
pedig azt fogadták, hogy ebben 
az évben tartózkodni fognak & 
vadorzástól-
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Katonás elintézés.
A világháborúban történt, 

hogy egyik újság tudósítóját 
megbízták társai, kérdezze meg 
a vezérkari főnököt, hogy kell-e 
eenzuráztatni a háborús tudósi- 
íásokat? A vezérkar főnöke, 
Soós ezredes a következő választ 
adta:

— önöknek uraim jogukban 
van azt cselekedniük, amit akar
nak. Én csak annyit mondhatok, 
hogy azt a tudósitó urat, aki in
nen háborús jelentést küld lapjá
nak anélkül, hogy mi átolvasnék, 
azonnal felakasztatom.

Miért nem fizet?
'A szabó elmegy egyik adósá

hoz és kéri- a tartozását hivat
kozva arra, hogy vevője örökölt. 
Az adós a következőt feleli: 
í — Nem fizethetem ki, mert 
nem akarok régi, szerény élet
módomon változtatni.

Minden tanácskérő levélhez 
mellékelendő 20 lej, — orvosi 
levelekhez 30 lej.
Milyen gyógynövényeket gyújt

sunk ez idén?
Ez idén, is többen tettek hozzánk 

kérdést aziránt, vajon milyen va
don termő gyógynövények értéke
síthetők ezidén 1 Ez a kérdés azért 
fontos, mert a kereslet a világ
piacon évről évre változik és az 
ember pórul . járhat, ha olyan 
gyógynövényeket halmoz össze, 
naelyek abban az évben nem kere
settek. Az elmúlt évben és ezévben 
is többen gyűjtötték a Szí. György, 
virágot (Primula officinalis) anél
kül, hogy kérdezték volna, vájjon 
un-o kereslet belőle a világpiacon. 
Két évvel azelőtt és az azt meg
előző években keresett cikk volt ez 
»virág és magas áron volt értéke
lhető, de a múlt évben megakadt 
u üzlet; a külföldi nagy cégek 
feleltek vele és többé nem keresik. 
k mi gyűjtőink pedig továbbra is 
ÍJüjtik és nekünk, a Oooperativa 

Adonisnak, kínálják megvételre. 
Hasonlóan áll a dolog az árva csa
lánvirággal (Lamium album). Egy 
néhány évvel ezelőtt az volt a pa
nasz a világpiacon, hogy a kínálat 
korántsem képes a keresletet fe
dezni és ezért évről évre emelke
dett az ára. Az emberek akkoriban 
Testeitek ilyen aprólékos pepecselő 
munkával foglalkozni, ezért csak 
nagyon kevés áru került belőle a 
piacra. A beállott munkanélküli
ség és a nagy nyomor azután rá
vitte az embereket úgy a Szent- 
György-virág, valamint az árva- 
esalánvirág szedésére, úgy, hogy 
az utóbbi években nagy tömegei; 
kerültek ezekből a virágokból a 
piacra. Olyan túltermelés állott 
elő, hogy az üzlet megállóit. Egyik 
külföldi nagydroguista cég össze
csapta a kezét, mikor neki 80 kg. 
Szt. György-virágót és 100 kg. ár
va csalánvirágot kínáltunk megvé
telre. Azt mondta, hogy ezekből a 
cikkekből neki évente egy-két deka 
elég, mi pedig mázsaszámra kínál
juk neki! Az árva csalán virágból 
még inkább van kilátás üzletre ez
idén is, biztosat azonban még nem 
tudunk. Hasonló túltermelés állt 
elő az elmúlt évben a cintóriából, 
vagyis ezerjófüböl (Herba eentau- 
rii) és a maszlag, vagy pukkantő- 
levélből (Fólia stramonium). Eze
ket a gyógynövényeket tehát nem 
kell ezidén gyűjteni.

Ellenben nagyon keresett cikk 
évről évre a beléndek levél (bilin), 
a Fólia Hyoscyami, és egyik évben 
sem sikerült a keresletet teljesen 
fedezni.

Mindenkor keresett cikk a hárs
favirág, az anyarozs és a kőrisbo
gár. Kivált az utóbbi kettőből nem 
tudunk eleget összehozni és ezért a 
külföldi árura szorulunk. Ahol te
hát beléndek, anyarozs és kőris
bogár előfordul, ott gyűjtsék azt 
minél nagyobb tömegben.

Kissé elkésve, de mégis megin
dult ezidén is a kereslet a tavaszi 
kénesből (Adonis vernalis). Az 
előrehaladott idő miatt azonban 
aligha fogjuk a keresletet fedez
hetni, mert a hérics most már el- 
virágzóban van, a kereskedők pe
dig csak a virágzó állapotban levő 
héricset keresik.

Egynéhány év óta keresett cikk 
az őszi kikircs. magja (Semcn col-

ehici). Az utóbbi évben azonban ez 
az üzlet is vissza ment és az ára 
nagyon esett, nincs azonban ki
zárva, hogy ezidén megint fellen
dül az üzlet. Gyűjtése talán nem. 
lesz kockázatos.

Állandó kiviteli cikk a -székfű- 
virág vagy kamilla (Flores chamo- 
nillae), de ez inkább az alföldi szi
kes és sós vidékek növénye.

Az őszi évadban keresett cikk 
minden évben a kimagolt csipke
bogyó a Fruclus cynosbati. Mig az 
előző években a nép. nehezen volt 
rábírható, hogy 'a csipkebogyót kl- 
magolva „szárítsa,. addig a múlt év
ben már meglehetős sokan hoztak 
szép kimagolt árut beváltásra. .A' 
külföld állandó vevője ennek a 
cikknek, azért ajánlhatjuk a gyűj
tését.

Évről évre nagyobb az érdeklő
dés a világpiacon - a csalánlevél 
iránt, úgy, hogy ez most állandó 
kiviteli cikkünk, tehát a gyűjtése 
és szárítása ajánlható. A csalánle
vél szár nélkül szedendő és ár
nyékban szárítandó, mert a legfon
tosabb kelléke, hogy szép zöld szí
nű legyen szárított állapotban is.

A nadragulya (Atropa bella- 
donna) levele & gyökere állandó 
kiviteli cikkünk, ezért tehát min
den évben gyűjthető.

Az említett gyógynövények nagy 
tömegekben, esetleg vagontételek
ben is helyezhetők el a világpia
con. A többi gyógynövényeink már 
csak korlátoltabb mérvben adhatók 
el és inkább a belföldi fogyasztás
ra szolgálnak, azért gyűjtésük kor
látoltabb mértékben ajánlható.

Dr. Páter Béla.

L. G. Kérdésére mai „Tanuld 
meg“ rovatunkban talál választ. 
Abban kifejtettük, hogy a megvé
dendő terület melletti tüzelésnél 
nem a meleg hatása fontos, hanem, 
az, hogy nagy füst legyen.

K. B. Az Ön által beküldött nö
vény nem a martilapu, hanem a 
gyermekláncfű vagy békavirág. A’ 
martilapu sokkal korábban virág
zik. Virágzása idején levelei még 
nincsenek. A leveleit most is lehet 
gyűjteni nedves helyeken. Különö
sen a csuszamlásos, agyagos he
lyeket szereti. Szántóföldi táblá
kon is meg lehet találni, ahol a 
tábla vadvizes vagy forrásos. (A!
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lapunkban közölt képről jól meg
állapíthatja, hogy milyen alakúak 
levelei. Lehetetlenségnek tartjuk, 
hogy községében senki sem ismeri 
a martilaput. Természetes, hogy a 
gyermekláncfű leveléből nem le
het töltött káposztát csinálni, hi
szen annak a levele keskeny. A 
martilapu nagyobb levelei azonban 
alkalmasok töltelék befogadására. 
Különben jeleztük már cikkünk
ben js, hogy amennyiben a levelek 
nem volnának elég nagyok, abban 
az esetben káposzta vagy valami
lyen más zöldséglevéllel kell a 
töltelékeket beburkolni. A tildőfü- 
bői lehet, teát főzni, tüdőbajosok 
használják. ,

T. L. Azt is tudnunk kellene, 
hogy az altalaj összetétele milyen. 
•Általában azt ajánljuk, hogy az al
mafával próbálkozzék meg. A vad 
alanyra oltott almafák elég jól 

•szoktak diszleni agyagos altalajon. 
'Az almafa ugyanis nem kivan 
olyan nagy mésztartalmú talajt 
mint a csontmagvu gyümölcsök. 
Körtefával is megpróbálkozhatik. 
Amennyiben nem gyümölcsfával 
akarja a kérdéses területet befási-, 
tani, úgy, ha a terület nem ned
ves, ajánljuk az akácfát. Nedves

- területen azonban a nedvesség fo
kához képest ültessen tölgy, szil,

' nyár vagy fűzfát. .
' G. S. Geó is*. Kérdésére a követ
kezőkben válaszolunk: Hogy a 
szilva aszalás nálunk gyakorlati
lag hogyan válik be és hogyan kell 
elvégezni, erre vonatkozólag felvi
lágosítást talál dr. Szász Ferenc: 
Tanácsadó gyümölcstermelők szá
mára című könyvében. Forduljon 
egyébként Bodor Kálmán intéző
höz, lapunk munkatársához. Cí
me: Ulmeni, jud. Salaj, aki 
szívesen fog Önnek felvilágosítást 
adni arra vonatkozólag, hogy 
nála hogyan történik a gyümölcs 
aszalása. Mostani számunk gaz
dasági rovatában is erről ir.

Kérdésének második részére 
vonatkozólag nem tudunk mást 
tanácsolni, csak azt, hogy szíves
kedjék a Magyar Népben, 
esetleg a Mezőgazdasági Szem
lében egy hirdetést elhelyezni a 
kérdéses ügyben. Mi ugyanis ál
lásközvetítéssel nem foglalkozunk, 
azonban szívesen helyezzük el la
punkban hirdetését. ' Tckintvöj 

hogy lapunkat nagyon sokan já
ratják, a hirdetés sikere bizo
nyosra vehető.

„Szerencsétlen." Az eddigi 
rossz szokását feltétlenül abba 
kell hagynia. Idegrendszerét erő
sítenie kell: tanácsos a természe- 

'.s, rendes életmód, izgató, fűsze
res eledelek kerülése, este lefek
vés előtt langyos vizes lemosások, 
korai lefekvés,, korán kelés, reg
geli séta stb. Emellett tanácsos 
volna valamely idegerősitő gyógy
szert szednie. (Az ön esetében a 
gyógyszerész ur kiszolgáltatna pl. 
10 gr. tinct. nuc. vomicae-t és ab
ból naponta 3-szor 1—1 evőkanál 
vízben 10—10 cseppet beszedhet
ne.) Amint idegrendszere javulást 
mutat, lassan-lassan javulni fog 
betegsége és a kívánsága teljesül
het. Górcsői vizsgálattal, ha or
vost felkeres, azonnal eldönthető, 
hogy lehet-e gyermeke, vagy sem?

Dr. G. E.
A l ítkl:

GYALLAY DOMOKOS0

Az alább felsoroltaknak köszö
netét mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért:

V. D. Petreni, T. M. Zimandul 
Nou, B. J. Bradu(, L. J. Diósig, 
B. S. Craciunel, Cs. S. Búza.

,,Egy alapító tag." Sajnos, az 
említett tanácskérő levél sem feb
ruárban, sem később nem érkezett 
be hozzánk s igy annak tartalmát 
Dem ismerve, választ nem adha
tunk arra. 'Ha még nem késő, szí
veskedjék megismételni kérdését s 
a választ készségesen megadjuk.

V. D. Petreni. Köszönjük a be
jelentett uj előfizetőket. Kérjük 
értesítését, hogy ajándékképpen 
melyik könyveket küldjük el címé
re a Magyar Nép könyvtárából.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: G. M. Firtanus 150 
(r. 1935 dec. 31-ig), Cadaciu-TÓl: 
V. S.-né 38, Mihaileni j. Odorheiu- 
ről: A. J. 138, Ilitclszöv. 300, P. 
8. 300, P. E. 150, Morareni-rlil: 
A. M. 180, Sz. D. 75, Bisericeni- 
ről: Ifj. H. F. 150, Gy. F. 300, 
Ifj. G. M. 100, Beclcan-ról, jud. 
Odorheiu: G. F. 150, B. A. 150,

F. F.-né 150, S. D. 200, B. M. 650, 
Satu-Mare-ről ,j. Odorheiu: Ií. D. 
150, P. G. 185, T. I. 100,1. 0. M. 
50, Uomanesti-Tol: B. Gy. 150, B. 
ö. 100, Aldea-ról: K. Gy. 250—50, 
Ghipes-röl B. A. 150, L. F. 150, 
B. M. F. 50, Cs. F. 100, Martmus- 
ról: B. P. 170, K. P. 150, K. M. 
150, K. J. 150, Ifj. P. P. 150, Sz. 
D. 75, G. M. 30, Locodeni-rőí: S. 
M. 50, Chinusu-ról: S. A. 175— 
100, D. L. 50, jRares-ről: 0. S. 150M 
M. A. 75, D. M. 150, M. S. 550, 
Sanpaul, jud. Odorheiu: V. D. 75, 
M. A. 125, Sz. J. 500, Ifj. G. L. 
300, D. D. 150-75, D. P. 5S0, I. 
P. 300, I. S. P. 600, B. G. 300, I. 
D. 100, I. D. L. 300, P M. G. 150, 
Badeni, j. Odorheiu: J. I. 50, K. 
K. 150, L. Gy. 100, B. L. 300,1. P. 
200, Ighiu-róP. F. D. 100, Cs. L. 
150, S. M. 150, Daío-ról: Sz. J. 
300, Sz. B. 100, G. S. 183, B. G. 
545, O. J. 200, K. I. 150, K. J. 100, 
B. S. 375, G. P. 300, Ifj. S. Zs. 
100, Petreni-ről: Sz. B. 450, B. M. 
525, LA. Sz. D. 250, A. Sz. D. 375, 
Sz. J. 150, Sz. A. 150, Gazdakör 

1150 lej.

ApróhtlrdeíéseR.
Minden szó i, vastagabb betű-, 

vei 8 lej. Legkisebb hirdetés 53 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
Í0 lej. Előfizetőknek minden szó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Vass Adolf szabadalmi ügry> 
vivő Cluj, Str. Grigorescu 112. ,

Komoly, megbízható, egyedül
álló nő vagy árvaleányt, aü 
főzni is tud, mindenesnek kereksek 
vidékre. „Állandó otthon" jeligére 
kiadóba.

Kisebb szerkezetű oldal-zsákos 
cséplő motorral eladó. Csiszár 6L 
András Vetca, jud. Odorheiu.

Garantált tiszta méhviaszból 
héSprésen

160 C kilója.
Salakmenles viaszt eldolgozok 25 izáz^ek le
vonással, vagy SS lei ráfizetés €i!c'.ví.c-. + 

Viaszt és léptörmelckel vesze'-i.

TÓTH ISTVÁN Cluj, Regele Cercl II. 14,
Ingyen cjomagolds.
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/l magyar falu szépségei.
Előző számunkban bemutattuk a magyar lé

lekkel épített ház, kapu és kerítés formáját. E 
számunkban azt mutatjuk be, hogy kis fáradság
gal mégis hogyan lehet a kaput díszíteni; a léc
kerítés hegyeinek faragásával magyar lelket, ma
gyaros díszítést mutatni. A nagy kaput a felső

Magyar gazdáink közül bárki figyelemmel 
elkészítheti és díszítheti az alábbi rajzok szerint 
a léckerítését is. A munkát, fáradságot ne sajnál
juk ezektől a minket körülövező dolgoktól. Ezek 
a munkák megmutatják, hogy milyen a magyar 
lélek, amely szereti a szépet, a díszest. Sajnos, az

felén díszített deszkával szegjük és óvjuk az eső
től. Valamennyi egy-egy szál deszkából megcsi
nálható.

A díszítés mindeniken környilások sora, me
lyet jó nagy fúróval képeink után mindenki meg
csinálhat, ha ügyel arra, hogy a körök egyforma 
távolságba legyenek egymástól. 

idegen utánzások sok helyen a régi, nemes for
mákat kiszorították, vagy a fiatalság már nem 
tartja szépnek azokat. Vessük el az ilyen tévedé
seket. Keressük fel a régi dolgokat, utánozzuk 
azokat, mert azokban tovább él a magyar díszítő 
lélek és kedv. Gyönyörűség az olyan falu, hol a 
régi dolgokat megbecsülik és utána csinálják.

<_E.CiKERITE.5 C.E.CZK&R4TB.& t-áeZ.KE.HlTR.Í>

A cukor kitűnő szer bogárcslpés ellen!

Életrekeltek a kellemet
len bogarak. Rövidesen 
nagy számban el fognak 

v szaporodni a szúnyogok, 
.} legyek és más fájdalmas 

csipést okozó bogarak. 
A fájdalmas bogárcsipé- 
sek ellen sok szer isme
retes. Kevesen tudják 
azonban, hogy a legki
tűnőbb szernél is jobb 
és olcsóbb a megnedve- 
sitett kockacukor. A csí

pés helyét meg nedvesített kockacukorral kell be
dörzsölni. A csípés helye ilyen kezelés után nem 
dagad meg és a fájdalom elmarad.

Mit jó tudni a nyálról!
A tudósok előtt hosszú ideig megmagyaráz

hatatlan rejtély volt, hogy miért gyógyulnak 
könnyen az állatok sebei? Egy német tudós vizs
gálatai világosságot derítettek erre a kérdésre. 
Megállapította, hogy a nyálnak kitűnő fertőtle
nítő hatása van. A nyál megöli a szájban levő fer
tőző csirákat, amelyek a szervezetbe jutva, beteg
séget okoznának. Éppen igy megöli a sebfelületre 
került káros baktériumokat. Ez a felfedezés még 
egy tanulsággal szolgál. Azzal, hogy az ételeket 
jól megrágva és nyállal összekeverve kell le
nyelni. Bebizonyították, hogy a nyállal összeke
vert ételben a tífusz és más fertőző betegségek 
csirái, amelyek a szájon át jutnak a szervezetbe, 
megsemmisülnek.
Hogyan tüntetjük el a vörösbor által okozott lóitokat.

A vörösbor által okozott foltok nagyon csú
nyák az asztalterítőkön. Sokféle eljárást alkal
maznak a vörösbor által okozott foltok eltávolí
tására, azonban egyik sem szokott teljesen be
válni. Kitűnő eljárás a következő: a foltos részt 
forrásban levő tejben kell tartani nehány percig.



\ .farakcfávfiá a fenni/'a/apformák fe/nak^iasáuar^

Sajátságos alapformákkal (elemekkel) talál
kozunk mai számunkban. Megfigyelhettük ed
digi közléseink során, hogy a magyar díszítés 
nem szereti nagyon az egyenes vonalakat a díszí
tésben és az egyenest nem is igen használja más
hol, mint ahol nélkülözhetetlen: kapu-faragás, 
láda, templom-menyezet, bútor-festés és természe
tesen építkezéseknél. Az egyenes vonalat nem is 
annyira a díszítésnél, mint annak behatárolásá
nál, vagy alapformák vezetésére használják. Két 
egyenes vonalú elemet adunk mai számunkban, 
de ha jobban szemügyre vesszük, megállapíthat
juk, hogy ezekben már kisebb elemek csoportosí
tása is észlelhető.

Görög életbölcsesség.

Solont, a görög bölcset megkérdezték egy
szer, hogy mi az oka, hogy a legtöbb családi 
élet viharos és szerencsétlen? A görög bölcs erre 
a következő feleletet adta:

— Ennek az az oka, hogy az emberek há
zasságra lépnek egymással.

Eltalálta...

— De csúnya ez a festmény, hogyan akaszt
hatta föl a falra?

— Én festettem, kérem.
—■ ügy értem, hogy akit ábrázol, csúnya:
— Az a felségem, kérem.

Segéd: Hiába mentem ki a vásárra, nem lát
tam egyetlen valamire való marhát sem.

A tulajdonos: Azért nem, mert nincs szemed 
hozzá. Fogadok, ha én kimegyek, lesz ott mind
járt marha.

Kiadja a „Magyar Nép*' kiadóbizottiága. Minerva Rt. Cluj Str. Báron L. Pop 5.


